

Suscripción.—Año.

Provincia ó fuera de ella 6'50  
 CAPITAL . . . . . 6'50  
 Semestre . . . . . 3'50  
 Extranjero, un año. . . 13'00  
 NÚMERO SUELTO. . . 0'10  
 Atrasado . . . . . 0'15

Pago anticipado.

Periódico independiente

Se publica los Lunes y Jueves.

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

Director: Marcelo Reglero.

SORIA: 4 de Agosto de 1924.

Toda la correspondencia al Director.  
 Apartado número 16.

FRANQUEO  
 CONCERTADO

ACCIÓN SOCIAL

## Por los niños de Soria.

### La Colonia Escolar Soriana

El gran anhelo de nuestra Junta de Protección á la Infancia ha sido siempre la organización de las colonias escolares sorianas obra de transcendencia social incalculable en la que reciben tangibles beneficios en su desarrollo físico y en su formación espiritual los niños de las clases más humildes (1).  
 El entusiasta y culto Inspector de Sanidad de esta provincia trató de este problema básico en la sesión del mes de Febrero ofreciendo los copiosos datos de su experiencia el Sanatorio de Pedrosa, y nosotros pusimos á disposición de la Junta los datos de nuestra estancia durante cuatro años en las Colonias del Museo Pedagógico.  
 Pero el verano llegaba y no había tiempo de organizar la colonia para 1924. Había que planearla y prepararla durante el invierno siguiente.

Pero he aquí que otras personas amantes de la Infancia también, y preocupadas igualmente de este transcendental problema actuaban en el mismo sentido bienhechor. Me refiero al culto y entusiasta Inspector Jefe de 1.ª enseñanza don Gervasio Manrique, el cual mediante sus meritisimas y acertadas gestiones obtiene una subvención de mil pesetas del ministerio. La Colonia requiere una subvención mucho mayor, sobre todo la primera para los gastos de instalación. Pero aún con el obstáculo de la enorme premura del tiempo y de no poder obtenerse los beneficios en un mes que para nuestros niños más humildes tendría á orillas del Cantábrico, la subvención está concedida y hay que aplicarla aunque solo permitiese beneficiar á un niño.

La obra altamente meritoria del Inspector Sr. Manrique y los deseos de la Junta de Protección á la Infancia tienen forzosamente que ser secundados con el apoyo de todos. No es bastante tampoco para solucionar el caso la ayuda hermosa de nuestro Ayuntamiento concediendo igual cantidad que el Estado español.

Diffícilmente los sorianos acaudalados encontrarán ocasión como esta para manifestar sus altos sentimientos, en beneficio de los niños pobres.

La Junta de Protección á la Infancia por su parte debe acudir con todos sus recursos y todos sus elementos á patrocinar esta obra de justicia social.

Este año serán aún pocos niños. Todos sin excepción alguna tenemos el deber de que el año próximo sea la Colonia escolar soriana verdaderamente numerosa, se instale en cualquier punto del interior cantábrico y pueda ser considerada como institución modelo y ejemplo.

Pedro Chico.

(1) Véase nuestro artículo *Penemos en los niños*.—Editorial del PORVENIR CASTELLANO, 21 de Febrero 1924.

Ped d en to las partes  
 Xerez Quinado el Cid  
**Juan Juez**  
 Vinos y Coñacs  
 JEREZ

## La musa muerta

Versos espirituales á la memoria de la esposa del ilustre poeta Antonio Machado.

I

Viviendo, fuiste Musa de cantos ó ilusiones...; muerta, serás la novia-fantasma del poeta, que siempre al evocarte y allá en su estancia quieta, perfumará, de vagos tristizas, sus canciones...

Serás, la Eterna viva sin Vida...; si; en tus dones, desde los vagos radios tal vez de otro planeta, en una estrella errante, bajo su astral faceta, mandarás, el mensaje de luz, de tus regiones...

Como las novias muertas de los Poetas, todas, en los versos de llanto celebrarás las bodas como en lejano Alcázar, de flores ya marchitas...

Beatriz, Teresa, Elisa... dormidas y lejanas, en jardines de sueños, son tus dulces hermanas que quieren allí hablarte, de cosas infinitas...

II

Poeta: duerme lejos, de tu corazón triste; solo una pobre tierra con una losa fría, cubre el inmóvil cuerpo de la Mujer, que un día, tan lejos de la Vida, viviendo, la tuviste...

Solo el recuerdo vago de su fantasma existe flotando en el Crepúsculo de tu melancolía... y aún á veces la llamas: y aún dices todavía: —¡En el sueño de anoche corazón ¿no la viste?...

Como un lirio de nieblas, entonces se aparece... como un lirio de niebla también se desvanece fantástica y aérea...; tan solo en tus dolores

te queda ya en la Vida, tal vez la sola cosa, de arrojar,—irizadas con tu llanto—unas flores... ¡y apretar un puñado de tierra, de su fosa!...

III

¿Muerte ó Vida?... ¿Quién sabe distinguirla? ¿Qué importa? Solo del alma fueron, ya libertad, ya carga... Lo que llamaron Vida, fué solo, Muerte larga... Lo que llamaron Muerte, fué solo, Vida corta...

Del misterioso enigma la Humanidad aborta, sin encontrar la clave, su esclavitud amarga... y el Tiempo en el Espíritu, la Inmensidad embarga... y, sombras, en el fondo de su delirio aborta!...

Dichoso aquel que puede soñar con una muerta que solo en el Abismo del Recuerdo despierta y tiene un gesto blanco de Amor y Juventud...

¡Quién fuera tu, Poeta!

Y no el que año tras año, vió que eran las mujeres, traición, beldad, engaño... ¡aún lleva, de su muerta que vive, el ataúd!...

Federico de Mendizábal y G.ª Lavín.

## CURIOSIDADES

### El divorcio en Norte America.

El Juez Lindsay en el Colorado, critica en forma muy viva las perversas costumbres de la moderna sociedad Norteamericana.

En Estados Unidos, dice, no se tiene más en cuenta la ley sobre matrimonios organ zán lose un nuevo estado de relaciones sexuales. El último censo nacional arroja cifras estupendas sobre divorcios, en Dem-verhay uno cada dos matrimonios.

Todo eso es debido á la derrota de la educación religiosa.

El juez añade que según informes oficiales, en la sola ciudad de Nueva York 50 000 muchachas solteras hacen vida conyugal con hombres adinerados.

La estadística de 1922 establece que en 21 estados de la Confederación se realizó un aumento del 35 por 100 en el número de divorcios sobre las cifras correspondientes á 1916, mientras los matrimonios aumentaron tan solo en un 7 por 100. El número de divorcios en los 21 Estados alcanzó á 61.073.

### Un hombre paciente.

Con el metal de una pieza de dos centavos ha construido un relojero de Dublin una tetera, una taza, un platillo y una cucharilla de dimensiones minúsculas como puede comprenderse comenzó por machacar la pieza hasta convertirla en una finísima lámina,

de la que hizo la tetera y forjó así mismo la cucharilla el plato y la taza. Sirviéndose de una lente de aumento consigue llenar la tetera de agua, echar una partícula de te y hacerlo hervir.

Echa el líquido en la taza y pone en él con la cucharilla un átomo de azúcar con lo que resulta una cantidad de te que se la puede beber una mosca.

## El ferrocarril Ontnedá-Calatayud

Dice nuestro estimado colega el *Diario Montañés*, de Santander: **El ferrocarril Santander-Valencia**

En la *Gaceta* del día 4 de Julio se publicó el anuncio de la subasta para la construcción del ferrocarril estratégico Santander-Valencia.

Ahora bien: en uno de los anexos se dice que las provincias de Santander, Burgos, Soria y Zaragoza, son peticionarias de la conexión con todos los derechos y obligaciones que de la legislación vigente se derivan; y por tanto, tendrán el derecho de tanteo.

Es, pues, casi seguro que todas estas Diputaciones tendrán en estudio este importantísimo asunto, y esperamos que no le dejarán de la mano.

### Artículo rectificado

Para los que hubieren leído el pliego de condiciones que salió en la *Gaceta* referida sobre la subasta del ferrocarril Santander-Valencia conviene saber, que el artículo 7 de dicho documento oficial fué rectificado posteriormente en el *Diario Oficial*.

Transcribimos literalmente el artículo rectificado. Dice así:

«Art 7. — El concesionario empezará las obras de este ferrocarril dentro de los tres meses siguientes á la fecha en que se publique en la *Gaceta*, de Madrid, la Real orden de concesión y quedarán completamente terminadas en el plazo de ocho años, á contar de la misma fecha, debiendo sujetarse en su marcha y progreso á las indicaciones oportunas de la inspección, de tal modo, que las obras se desarrollen en las provincias que atraviesa el trazado simultáneamente y guardando en cada una de ellas la relación debida con el tiempo transcurrido.»

### CRÓNICA CIENTÍFICA

## ¿La sacarosa indispensable?

**La combustión de la sangre.—Cómo sobreviene la intoxicación Utilización de la glucosa.—La vida licenciosa de nuestros jóvenes.—El "doping".—Lo que la Ciencia condena.**

La combustión de la sangre y de los tejidos es acelerada por cualquier esfuerzo muscular.

Tres clases de sustancias que muchas se producen por la combustión hidratos de carbono, grasas y materias albuminoides (glucosas de la sangre, almidón y azúcar).

La asimilación, sin embargo, no es simultánea, principia en la glucosa que la sangre pierde corriendo á través de los músculos y cuando la glucosa se ha consumido por el esfuerzo, el organismo utiliza las grasas y finalmente las albuminoides.

A veces, cuando el esfuerzo llega á este extremo sobreviene la intoxicación y hasta en algunos casos la muerte.

Para evitar la precipitación de las últimas reservas es necesario, abastecer la máquina del organismo con glucosa.

¿En qué forma? ¿Por qué medios? De los alimentos usuales, el azúcar es el que mas fácilmente se transforma en glucosa.

Así pues, cuanto mayor sea la cantidad que consumamos de azúcar mas enriqueceremos nuestro organismo de glucosa.

El azúcar es alimento preciso y hasta si me permitís, indispensable para nosotros.

Por eso, y como comentario incidental, reprobo la conducta de los gobernantes que al desender al estudio problemático de las subsistencias «clasifican» los azúcares como artículos de lujo y no como de necesidad primordial.

Tres clases hay de azúcares: *lactosas, sacarosas y glucosas*.

Substancias hay tambien que aun estando al margen de los azúcares tiene gran semejanza con ellos, como por ejemplo, la pinita, la manita, la glicerina y la dulcita.

Sin embargo, como nuestro propósito por hoy, no es mas que ocuparnos del azúcar común, ó será de la sacarosa, proceda de la caña ó de la remolacha no hemos de distraernos con observaciones que nos alejan ó distancian del tema que hemos elegido para ofrecer á nuestros lectores.

Los vicios, la vida silenciosa de nuestros jóvenes de hoy les coloca

con frecuencia en condiciones verdaderamente lastimosas y peligrosas para su salud.

Tal es el derroche que hacen de sus energías, que alocados irreflexivos se precipitan en abismos de impotencia intelectual y física cayendo ebrios de monstruosidad en el cieno de la ruina mas espantable.

¡Si se diesen cuenta exacta de su conducta alegremente macabra, rectificarían el camino!

Y es que son muchos los que desprecian de una locura fijan sus remedios en la higiene y en la medicina como si una y otra pudiesen hacer siempre lo que solo pueden realizar muy pocas por causas que no citamos por no hacer demasiada extensa esta crónica.

Cuando las pérdidas del organismo son grandes; pero no tanto que puedan calificarse como las califica sabiamente el vulgo de «hombreadas» ó «burradas», perdonad la expresión) azúcar adsorvido nos puede poner en condiciones de repasarlas.

El azúcar obra como un gran estimulante; facilita la digestión de otros alimentos y destruye la albúmina.

Para que el azúcar ingerido no tenga necesidad de utilizar el agua de nuestro cuerpo es preferible que en vez de tomarla pura, la adsorvamos disuelta en agua.

Se ha pretendido implantar el consumo de otros estimulantes, pero su uso ha sido notablemente perjudicial.

Entre estos estimulatorios podemos citar el dopig-excitante que permite al organismo suministrar el mayor esfuerzo posible como el alcohol, la cafeína, la estricnina, etc., que cocaína, etc que se administra en píldoras por infusión ó por inyección hipodérmica.

Su empleo es bien antiguo.

En la frontera belga los contrabandistas para escapar de la persecución de la gendarmería hacen tragar á los caballos sobre los que galopan infusiones de cafeína y alcohol.

Los hombres de ciencia condenan el uso del doping por sus graves inconvenientes: á la excitación y casi insensibilidad producida con el esfuerzo, sigue una depresión gradísima y origina afecciones cardiacas.

Sin embargo, el azúcar recibe el aplauso de la ciencia.

En el raid de Bruxelles á Ostende la oficialidad francesa utilizó el azúcar para «entrenarse» consumiendo de uno á dos kilogramos diarios.

La ingestión, pues, del azúcar pone á disposición de la máquina animal la cantidad necesaria de sostenimiento en el esfuerzo y de aumento en la resistencia.

Como nota curiosa y para finalizar nuestro trabajo, díenos que los mayores consumidores de azúcar son los ingleses.

Doctor Baranda.

### VIAJEROS

## H. EL CASINO

Propietario: Rafael G.ª Lapeña  
 AGREDA (Soria).  
 Habitaciones individuales.—Todo confort.—Economía.  
 Plaza Mayor, edificio del Casino.

### Academia de 2.ª

#### Enseñanza.

Bachiller.—Magisterio.—Ingreso en las Academias militares y Escuela de Ingenieros.—Clases particulares de Matemáticas.—Topografía.

14 matrículas de honor y 7 sobresalientes en los últimos exámenes.

Preparación práctica, nada de memoria  
 Informes: H. VAZQUEZ  
 Plaza de la Constitución 7. Principal.

# Colegio del Angel Custodio.

CALATAYUD

Teléfono, 125.

Incorporado oficialmente al Instituto General y Técnico de Zaragoza.

Dirigido por D. JULIAN LIBRADA SESMA, Presbítero.

Bachillerato.—Carrera oficial de Comercio.—Estudios libres de Comercio.—Primera enseñanza graduada.

Internos.—Mediopensionistas.—Externos, todos vigilados.

Profesores con título académico. (En el último curso, 11 numerarios y 3 auxiliares).

Hermoso edificio adquirido *ad hoc*, con jardín, lujoso salón de fiestas, aguas potables, inodoros, cuartos de baño, etc.

Alimentación excelente, siendo, no obstante, el más económico.

Sus triunfos académicos forman la historia de sus catorce años de existencia, habiendo obtenido en los últimos exámenes de la Escuela de Comercio de Zaragoza uno de los dos únicos sobresalientes otorgados en Historia.

Publica el periódico *Las Vacaciones*, que recibirá gratis todo estudiante sea o no alumno del Colegio, que mande su dirección clara y 25 céntimos para gastos postales.

Su director manda gratis á quien lo pida, Reglamento é instrucciones.

## UN CUENTO

### La muerte de Chauvin.

La primera vez que me tropecé con él fué un domingo de agosto; en un coche de ferrocarril, en los momentos en que se iniciaba lo que se llamaba entonces el incidente hispano-prusiano. Nunca le había visto; pero le reconocí al instante. Alto, sereno, entrecano ya, la cara echando chispas, la nariz como pico de cernícalo, los ojos saltones, siempre iracundos, sin dulcificarse más que al mirar á un señor condecorado que se recostaba en un rincón; la frente baja, estrecha, testaruda; una de esas frentes en que una misma idea, trabajando sin cesar en el mismo sitio, ha terminado por cavar una sola arruga muy profunda; cierta traza de bonachón, de bragazas, y, sobre todo un modo terrible de arrastrar las *erres* al hablar de *Errranci* y de la bandera *errrancesa*. En seguida pensé para mí: «¡Vaya! ¡Aquí está Chauvin!»

Y, en efecto, era Chauvin, y Chauvin en su apogeo, declamando, gesticulando, acacheteando á Prusia con su periódico, entrando en Berlín, el bastón en alto, ebrio, sordo, ciego, hecho un loco de atar. Nada de dilaciones; no hay conciliación posible. «¡La guerra! Necesitaba la guerra á cualquier precio.

—Y ¿si no estamos preparados, Chauvin?»

—Caballero, los franceses siempre están preparados—respondía Chauvin irguiéndose—, y bajo sus mostachos erizados las *erres* irrumpían, haciendo retemblar los cristales. ¡Qué irritante! ¡Qué estúpido! Entonces comprendí claramente las burlas y las canciones que envejecen en torno á su nombre y le aureolan con una ridícula celebridad.

Después de este primer encuentro me prometí solemnemente huírle el bulto; pero una extraña fatalidad me lo ponía de continuo en mi camino. Primero, en el Senado el día en que el señor Grammont anunció á los padres conscriptos que se había declarado la guerra. En medio de las aclamaciones temblonas, un formidable grito de «¡Viva Francia!» salió de las tribunas, y allá arriba, casi en la cornisa, pude columbrar los grandes brazos de Chauvin que accionaban como aspas. Poco después me lo encontré en la Opera, de pie en el palco de Girardin: pedía: «El Rin alemán», y gritaba á los cantantes que no lo sabían: «¿Vamos á gastar más tiempo en aprenderlo que en conquistarlo?»

Muy pronto fué mi obsesión. En todas partes, en las esquinas, en los bulevares, siempre encaramado en un banco, en una mesa, el absurdo Chauvin se me aparecía en medio de los redobles de tambor, de las banderas flotantes, de los cantos de *La Marsellesa*, repartiendo cigarros á los soldados que se iban, aplaudiendo á las ambulancias, dominando á la multitud con su rostro inflamado; tan ruidoso, tan alborotador, tan entrometido, multiplicándose de tal suerte, que si hubiera dicho que en París ha-

bía seiscientos mil Chauvines. En verdad para substraerse á esta visión insoportable había que meterse en casa y cerrar puertas y ventanas.

Pero ¿cómo estarse sin salir después de las batallas de Wisemburgo, de Forbach, de toda la serie de desastres que hicieron de aquel triste agosto así como una larga pesadilla de verano, pesadilla, febril? ¿Cómo no mezclarse á la viviente inquietud que corría á leer las noticias, los bandos, paseando toda la noche á la luz de los faroles de gas sus rostros espantados, despavoridos? También entonces encontré á Chauvin. Andaba por los bulevares de grupo en grupo; peroraba en medio de la muchedumbre silenciosa, colmada de esperanzas y buenas noticias, seguro, á pesar de todo, del triunfo, repitiendo veinte veces seguidas que «los cazadores blancos habían sido aplastados sin quedar uno...»

«¡Cosa extraña! Chauvin ya no me parecía tan ridículo. Yo no creía palabra de cuanto decía, pero era lo mismo; me daba gusto oírle. A pesar de su ceguera, de su orgullo loco, de su ignorancia, percibimos en este demonio de hombre una fuerza tenaz y viva, como una llama interior que nos enfervorizaba el corazón.

Esta llama nos fué de suma necesidad durante los luengos meses del sitio, de aquel terrible invierno de pan de perro y carne de caballo. Ahí están los parisierres para decirlo; sin Chauvin, París no se habría sostenido ocho días. Desde el principio, Trochu repetía: «Entrarán cuando les venga en gana.»

—Pues no entrarán—gritaba Chauvin—. Tenía fe; Trochu no la tenía. Chauvin creía en todo: creía en los planes notariados, en Bazaine, en las salidas; todas las noches oía el cañón de Chanzy del lado de Etampes, los soldados de Faidherbe detrás de Enghien y, lo que es más sorprendente, todos los demás lo oímos también. De tal manera el alma de este Jocrisse (1) heroico había acabado por derramarse entre todos.

«¡Bien por Chauvin! Siempre era él quien primero divisaba en el cielo, bajo y amarillento, que amena zaba nieve, el imperceptible vuelo blanco de las palomas mensajeras. Si Gambetta nos enviaba una desus elocuentes tarasconadas, Chauvin era quien, con su voz rimbombante, la declamaba á la puerta de las alcaldías.

En las noches rigurosas de diciembre, cuando las largascolas, titiritando, se desesperaban ante las carnicerías, Chauvin se metía, como un valiente, en la fila, y gracias á él, todos aquellos hambrientos recordaban el humor de reír, de cantar, de danzar giraldillas sobre nieve. *Le Bon, la dejadle pasar, la Lorena al alemán*, entonces Chauvin, y los zuecos choqueaban á compás, y bajo las capellinas de lana, los pobres rostros pálidos brillaban un instante con los colores de salud. ¡Ay! Todo ello no sirvió de nada. Una noche al pasar por la calle Drouot, vi una multitud ansiosa

(1) Jocriss en un personaje de antiguas farsas: ingenuo, crédulo, bobo.

agolparse silenciosamente junto á la Alcaldía y oí, en aquel inmenso París sin coches y sin luz la voz de Chauvin que se ahuecaba solemnemente: «Hemos tomado las alturas de Montretout» Ochó días más tarde todo había terminado.

Mesde entonces, Chauvin no se me apareció más que con grandes intervalos. Dos ó tres veces le apercibí en el yulevar gesticulando, hablando de la revancha—ya había encontrado una *erre* para hacerla redoblar—; pero nadie le escuchaba ya. El París olgazan anhelaba volver á su vida de placer; el París obrero, á su rebeldía y el pobre Chauvin ya podía accionar con sus largos brazos que los grupos en vez de rodearle, se dispersaban en cuanto lo veían.

—¡Pelma! le decían unos, ¡—Moscardón! le llamaban los otros.

Más tarde vinieron los motines, la bandera roja; la columna, París en poder de los «negros». Chauvin que se había hecho sospechoso no podía salir de casa. Sin embargo el célebre día en que fué derribada la columna Vendome, Chauvin seguramente estaba allí en un rincón de la plaza. Se le adivinaba en medio del gentío. Los facinerosos le insultaban, sin verle.

—¡Abajo Chauvin!—gritaban— y cuando la columna cayó, unos oficiales prusianos que bebían champaña en una ventana del Estado Mayor levantaron sus copas burlonamente: ¡Ja! ¡ja! ¡ja! ¡El señor Chauvin!

Hasta el 23 de mayo Chauvin no dió señales de vida. Agazapado en el fondo de una cueva, el pobre se desesperaba oyendo silvar las granadas francesas sobre los tejados de París. Un día por fin entre cañonazos, se aventuró á poner el pie en la calle. Parecía desierta y como si hubiera ensanchado. De un lado, la barricada se erizaba amenazadora con sus cañones y su bandera roja; del otro extremo, dos soldaditos, cazadores de Vincennes, avanzaban rodando las paredes, agachados, el fusil preparado. Las tropas de Versailles acababan de entrar en París.

El corazón de Chauvin retozó de gozo: ¡Viva Francia! gritó, lanzándose delante de los soldados—. Su voz se extinguió entre dos descargas. Por una siniestra equivocación el infeliz se había metido entre aquellos dos odios que le mataron al enfrentarse. Se le vió rodar en medio de la calle desempedrada, y allí se quedó tumbado durante dos días, los brazos en cruz, la faz inerte.

Así murió Chauvin víctima de nuestras guerras civiles. Fué el último francés.

Alfonso Daudet.

## COSAS VIEJAS

### El arroyo de la muerte.

Una de las primeras tardes de este estío, en que todo parece perjurar se contra nosotros, me lancé en pleno sol y acaso en un rasgo de locura, hacia el campo.

Soplaba el viento, un viento sofocante y furioso que arbolaba las megillas y hacía jadeante la respiración; vagaban por el firmamento azul celeste algún que otro extractus, prólogo de vecina tormenta; lanzaba el reloj vetusto de la ciudad seis vibrantes campanadas que eran, oídas de lejos, como seis redobles de tambor, y al llegar á las eras de Santa Bárbara, antiguo campo de la Verdad, lanzábanos furiosas contra el rostro sin número de pajas, en queja, tal vez, del torturamiento producido por los trillos.

No obstante, hicéme impasible á todo; avancé sin preocupación alguna hacia el paraje conocido por la «Fuente del Rey» y al llegar á él, un tanto maltrecho, acabé por echarme sobre la rica sombra de uno de sus árboles...

Hasta mí, llegaban los cánticos del labriego de la huerta; el azote del viento impertinente; los ardores de la tarde próxima al crepúsculo; el rimor de los pájaros del árbol... Desde mi sombra fresca y grande, veíase la polvorienta ca-

rrertera de Logroño en un desenfrenado torbellino, y un poco distante de mí, acaso á la distancia de seis metros, un arroyo, un hilillo de agua cristalina y bulliciente, que, como una hebrita de plata perdíase por su cauce encantado...

A fin de saborear lo que me propusiera, contemplé el campo un momento ante el recuerdo de los tristes augurios oídos á labradores; observé las piezas, que, lastimosas, postrábase á mi vista demandando piedad á la horrible sed que entorpecía sus fauces, y por un momento también—porque nuestro corazón no es impasible—sentí el dolor, el dolor por fondo de ellas mismas, al atisbarlas con el tétrico color de la Muerte...

Los trigos, presentábanse nosos raquíticos, sin apenas grano, sin color...; las cebadas, amarillentas, pero con el tinte semiblanco del que muere, no con el amarillo semi-anaranjado del oro... Todo, sol, agua, polvo, arremetiales con armas potentes, unos á azotar, otras á sitiar por sequía... y así orgullosos luego y como potencias vencedoras, los agentes del tiempo gozábanse del enorme daño que causaban al que jamás izábase en perjuicio de ninguno... ¡Qué cuadro tan horrible era el del campo; qué pena causaba el atisbarle, si quiera fuese por un momento!

Causaba el mismo dolor de cuando se mira á un ser que quedó inmóvil para salvar la vida de un tercero, y ese ser, olvidado luego por aquél á quien separó de las garras de la Muerte, súpese en el mayor de los abandonos sociales...

No pude seguir meditando por más tiempo sobre lo que al instante llenome de amargura; retrocedí mi pensamiento acerca de la hora en que vivía y avancé después, á soñar despierto, sobre un cauce pequeño y romántico de la huerta, por el que corría una hebrita de plata...

El agua, cruzaba lenta, suave, perzosa... pero con la agradable melodía de un ritmo. Tenía la sugestiva belleza de una cosa encantada y en tal sentido que abotargaba mi mente de recuerdos hermosos, sublimes, que llevábanme á fantasear escenas deleitables...

Así estuve hasta que vino la noche. Cuando decidí abandonar el hermoso rincón por mi buscado... ¡qué dolor!...

...Yacía un pajarillo en una de las orillas del riachuelo, con todas sus plumas pegadas con «liga»... Sin duda algún desaprensivo había causado la muerte...; habréido á cazar, y tal vez antagónico, por no obtener más presas de las que deseaba, dejó la «liga» puesta...; ¿para castigo?... ¿en venganza de no satisfacer sus caprichos?... Y el pajarillo cayó y se ahogó después en las aguas puras y cristalinas del cauce...

Ya no me agradaba tanto el pequeño riachuelo... Lo observé por última vez, pero ésta con desdén, y reprochándole su crimen, con algo de ira, le abandoné resuelto, categórico, aún cuando con la te chumbre de un cielo tapizado de estrellas, le donde la luna fantástica enviaba un rayo de luz, mostábase más tentador, más hermoso, al tiempo que hablaba de amores, de besos, de caricias... que son fragmentos de gloria...

¡Era el arroyo de la Muerte!

Nicolás García Gil.

### JEREZ, CONAC Y CHAMPAN

Pedro Domecq.

Casa fundada en 1730.

Jerez de moda: FINO LA INA Y OLOROSO LEBRERO

Agente en Aragón, Rioja y Soria: Horacio Rodríguez-Zaragoza.

### «LA ORIENTAL»

Lasiales por mayor y menor

Fábrica de Jabones de todas clases

Sucesor de Pedro Llorente

Estudios 2 y 4 - SORIA

Fábrica de Chocolates movida por electricidad.—Depósito para la plaza y provincia del Alcohol desnaturalizado (96°) marca «El León en botellas precintadas de un litro.—Aceites superiores. Jamones y embutidos.—Licores. Cafés, etc.

## Noticias generales.

Solamente los lunes.

La tentamos de veras la reforma que tenemos que aceptar, ante las críticas circunstancias de la vida. Nos referimos á la vida de este periódico, costosa de verdad para nosotros ya que sus ingresos son insignificantes.

Esas circunstancias á que aludimos pueden concretarse así: la carestía de todo.

Y como sería del género tonto sostener una publicación no solamente á costa de sinsabores, sino también á costa de dinero, y á costa asimismo, de mucho trabajo, no encontramos otra solución.

En lo sucesivo, esta modesta hoja, á la que tenemos un gran cariño, se publicará solamente los lunes.

Seguiremos sirviendo á nuestros lectores con todo nuestro entusiasmo; y con el apoyo de quienes y muy cultos amigos que nos prestan su colaboración, aportaremos nuestro concurso en la defensa de los intereses de esta querida tierra cuna de todos nuestros hijos.

EL PORVENIR, saldrá una vez en semana, los lunes, pero con intensa información.

Con la reforma, nos ahorramos el papel y algo de trabajo, que no es poco; pero á cambio, la lectura del periódico aumentará, tanto en el sentido literario como en el informativo.

Y al tiempo nos remitimos. Eso sí, nuestros lectores pueden tener seguridad de que esto cambiará, pero mientras ello no ocurra hemos de dar motivo á que se espere siempre con verdadero interés la salida de EL PORVENIR.

Y no va más. A los sorianos, á los verdaderos amantes de las cosas de Soria, al público en general, anunciamos la publicación para muy en breve, de importantes artículos que han de ser leídos con interés y que aparecerán en forma de folletón para que nuestros lectores puedan conservarlos.

Estos artículos que hoy anunciamos pertenecen todos á un último amigo nuestro muy amante de las cosas de Soria.

### Fiestas de San Saturio. Concurso para la corrida de toros

El Ayuntamiento de Soria ha publicado un anuncio admitiendo proposiciones para la celebración de una corrida de toros, el día 3 ó 4 de Octubre, con motivo de la Fiesta Mayor de la ciudad.

Las proposiciones se admiten con arreglo á estas bases:

1.ª Los que deseen tomar parte en el Concurso para esta corrida de toros deberán dirigir por escrito sus proposiciones al señor Presidente de la Comisión de Festejos hasta el día 12 del mes actual y hora de las doce de su mañana.

2.ª Se facilitará gratuitamente la Plaza, servicio del personal para las puertas de la valla, músicas y otros arbitrios que tiene establecidos el Ayuntamiento, (excepto el de Consumos) y serán de cuenta del proponente cuantos gastos origine el espectáculo.

3.ª Se consignará el nombre de a gan dería que será acreditada y asociada, con cartel en todas las Plazas, las condiciones, edad de los toros y peso aproximado de éstos que no bajarán de veintidos arrobas en canal.

4.ª En la proposición se indicarán la subvención que el solicitante pretende.

5.ª Nombres de los espadas con alternativa y que hoy figuran en las Plazas de más importancia.

6.ª La comisión se reserva el derecho de admitir la proposición que estime más conveniente ó desecharlas todas.

Soria 1.º de Agosto de 1924.—La Comisión.

NOTA.—La persona á quien se adjudique la Plaza para las fiestas de San Saturio, podrá disponer de ella con cuanto se ofrece en la condición 2.ª, durante las ferias de Septiembre.

**Reuma, Catarros, Gálculos, Neurastenia.**  
Cura de reposo.

# Balneario Termas Pallarés

ALHAMA DE ARAGON  
Gran Casino-Teatro Gran  
baños y lago navegable  
Habitaciones desde 1,50 pesetas.  
Pensión desde 9,50 pesetas

## Los cazadores

Reformada la ley de caza en el sentido de que la veda termine el 15 de Agosto en el lugar del día primero que señalaba la antigua ley, una comisión de cazadores gestiona el Directorio que se modifica la citada disposición en el sentido de que pueda cazarse como en años anteriores.

Dado caso que la demanda sea atendida, la comunicaremos oportunamente a nuestros lectores, pero mientras tanto no deben olvidar la citada reforma para evitarse contrariedades.

## Valonsadero y los conejos

No solamente los cazadores, ni los ganaderos, sino el público en general se ocupa ya de los posibles resultados que pueda tener la anunciada sesión extraordinaria que celebrará el Consejo de Fomento para tratar de los perjuicios que causa a las explotaciones ganaderas y forestales la plaga de conejos existentes en Valonsadero.

## Municipalidades

Mañana martes es el día designado para adjudicación de las obras de ampliación del matadero público.

Según noticias, son varios los pliegos que se han presentado.

## "EL PORVENIR CASTELLANO"

Suscripción: año 4'99.

## La Unión Patriótica

Este nuevo partido político que va adquiriendo no solamente en Soria y su provincia, sino en el resto de España una pujanza extraordinaria, está celebrando de continuo grandiosos actos de inmenso amor Patriótico.

En Soria, en sus partidos y hasta en la más pequeña aldea se está haciendo intensa labor.

Hace ocho días se celebró en Agreda un hermoso acto que dió motivo á la constitución del comité provisional.

Los agredanos y un sin número de ciudadanos aportaron sus nombres para figurar en el nuevo partido.

Ayer en Medinaceli y en Arcos sucedió lo mismo.

El día 10 le toca el turno al Burgo de Osma y así, sucesivamente se van formando los comités y agrupándose los hombres nuevos llamados para regir los destinos de España.

El partido de la Unión Patriótica Soriana es en la actualidad, no solamente por el número, sino por la calidad de las personas que en él figuran, un grupo político de gran consideración.

Ha sido confeccionado el programa oficial de los festejos en el Burgo de Osma.

Tendrán lugar durante los días del 15 al 18, y, aparte las solemnidades religiosas y los festejos populares de costumbre, se celebrarán dos corridas de novillos-toros con picadores á cargo de Morenito de Zaragoza y Espinosa la primera y Morenito y Herrerin la segunda.

Los toros serán de ganadería conocida.

## El transporte de carne.

Tenemos entendido que el Ayuntamiento soriano, en su última sesión tomó el acuerdo de modificar el actual servicio de transporte de carnes en la capital, sustituyéndolo por una camioneta que reúna todas las condiciones que exige la higiene.

Aplaudimos este acuerdo del Ayuntamiento sobre asunto que nosotros hemos tratado desde estas columnas en el mismo sentido que ha sido resuelto.

## Los espectáculos.

Como consecuencia del conflicto suscitado entre la Sociedad de Autores y la General de Empresarios de Espectáculos, á partir del día de mañana se cerrarán los teatros

dedicados á Varietés y cinematográficos.

El empresario del Principal de Soria, como perteneciente á la General de Empresarios acatará las órdenes que reciba de Madrid.

## Viajes.

Han salido: para los baños de Arnedillo nuestros queridos amigos D. Martín y D. Pedro Chico.

Para Boisán, D. Adolfo Rodríguez de Cela.

Han llegado: de Valencia, el oficial de Estadística D. Marcelo Antón; de Madrid el afamado médico Dr. Hinojar.

## Homenaje á Machado

Llevando á efecto la delicada iniciativa de nuestro querido compañero *Sigma* expuesta en EL PORVENIR CASTELLANO, anteayer un grupo de admiradores del eximio poeta Antonio Machado, rindiéronle homenaje correspondiendo al cariño que el ilustre autor de «Nuevas Canciones» y de «Campos de Castilla» exterioriza por Nuestra tierra, á la que ha enaltecido en incomparables versos.

Los fervorosos devotos del estro poético de Machado se reunieron en el atrio de la Iglesia de nuestra Señora del Espino y luego, en la tumba de la que fué gentil esposa del glorioso vate, depositaron hermosas flores.

El Sr. Tudela pronunció elocuente frases que expresaban sentimientos de amor y de admiración al poeta excelsa; compartidos por cuantos allí estaban presentes. Leyó el Sr. del Río algunas composiciones de Machado y elevaronse al Cielo oraciones por el eterno descanso de la malograda señora que inspiró al poeta sevillano, exaltando sus afectos á Soria.

El homenaje, sencillo, solemne y efusivo, fué digno de los méritos de Machado.

## Enferma.

La señora D.<sup>a</sup> María Cira, esposa de nuestro querido amigo D. Honorio Vázquez se halla enferma de algún cuidado.

Por fortuna, esta tarde se ha iniciado en la paciente una leve mejoría.

## Nuevos monumentos nacionales

La Comisión Provincial de Monumentos ha recibido una R. O del ministerio de Instrucción Pública, declarando monumentos nacionales el claustro románico de la Colegiata, y á la original iglesia bizantina de San Juan de Rabanera.

Ahora piensa que, cuanto antes se proceda por el Estado á verificar en la apacible galería vieja del claustro de San Pedro, que amenaza inminente ruina, las necesarias obras que aseguren la conservación de tan preciosa joya artística.

## "Para toda la Vida."

Los periódicos de Madrid se han ocupado estos días de la exhibición de la cinta, el drama inédito de Benavente titulado «Para toda la Vida» La obra, que se dió á conocer en privado, ha merecido grandes elogios de los críticos.

En Barcelona se ha estrenado estos días esta gran obra cinematográfica, la que como saben nuestros lectores tiene bonitas escenas de Soria, Agreda y Calatañazor, y su estreno según la Prensa, constituyó un éxito grandioso.

«Para toda la Vida», pasará por la pantalla del Principal á principio de temporada, en unión de las grandes obras que preparan las principales Casas cinematográficas.

## Miranda. SASTRE VALLADOLID

Ultimas novedades en géneros del reino y extranjero. —Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia diferentes veces al año. —Dirección: Duque de la Victoria, 23. Valladolid.

# Por telégrafo

Madrid 4, 18 m.

## El calor.

Llevamos en Madrid unos días de gran calor.

El de hoy es asfixiante.

## El viaje del Presidente.

Mañana llegará á León el jefe del Directorio Sr. Primo de Rivera; regresará á Madrid el miércoles por la tarde.

## El marqués de Alhucemas

Ha regresado á Madrid, procedente de Cestona, el ex-presidente del Consejo de ministros marqués de Alhucemas.

## Las niñas desaparecidas

### ¿Una pista segura?

La policía española trabaja, ahora con más intensidad, para dar con el paradero de las niñas de la calle de Hilarion Eslava.

La policía tiene sin duda una nueva pista y cree dar en seguida con el paradero de las tres niñas.

## La Reina Cristina.

Ha llegado á Hendaya la reina doña Cristina en unión de la infanta doña Isabel Alfonso.

Acompañan á S. M. y S. A., la condesa del Puerto y el conde Aguilar.

## Se sube el precio del pan

Ayer se reunieron en Granada los panaderos y las autoridades para tratar de la inmediata subida en el precio del pan.

El acuerdo favorable á la elevación del precio, se envió á la Junta Central de Abastos para su aprobación.

## El Rey en Gijón

D. Alfonso y el Príncipe asistieron ayer á las fiestas de Covadonga. Oyeron misa y presidieron después el acto de bendición de la bandera de los Somatenes de Asturias.

El acto resultó solemne.

D. Alfonso y el Príncipe fueron aclamadísimos.

Regresaron á Santander.

## Primo de Rivera

En las Capitanías generales se ha recibido el telegrama siguiente:

Al salir de Galicia donde he recogido todos los alientos de la más decidida actitud ciudadana y de la más leal patriotismo adhesión garantías más solidariamente unidas entre sí y con las de marina que lo propio día 13 septiembre recojo versiones contrarias é insidiosas propagandas por intrigantes y enredadores respecto actitudes manifestaciones de algún jefe del Ejército con motivo mi viaje á Marruecos es absolutamente falso pues allí sólo obtuve muestras consideración y ningún otro proceder cabe en la disciplina nuestros cuadros de mando ningún otro hubiese tolerado sin inmediato riguroso castigo parece que los lesionados en sus intereses bastantes creen el momento propicio para quebrantar una situación que estorba sus apetitosas ambiciones recurran á todos los medios puede V. E. hacer público que Gobierno convencido su fuerza en la opinión sana tan seriamente manifiesta está resuelto continuar su labor y á imponer como lo viene haciendo castigo á difamadores y en que confía sin vacilar un momento en la unión estrecha y sólida disciplina de todos. Salúdole afectuosamente.

Lo comunico á fin de la mayor publicidad este telegrama.

El mejor aperitivo: VERMOUTH

## "Aquila Rossa"

Representante en Soria, José Vicén Vila.

## MARRUECOS

### Noticias oficiales

Al hacer fuego contra poblados rebeldes una batería de Montaña de la columna de Taguesut hizo explosión una granada rompedora dentro de la pieza originando la rotura de ésta y las siguientes bajas:

Teniente Juan Blusar, leve; sargento Manuel Mesejo y cabo Manuel Miralles, graves; artilleros Paulino Lastra Martín, muerto; Antonio Belani y Antonio Manuel Cáceres, leves.

### Relevo de fuerzas.

En la Zona occidental, la columna de Uad-Lau verificó ayer relevo posición Solano, avanzadilla Chantafay, loma verde, por fuerzas batallón Vizcaya.

### Sin novedad

Los telegramas oficiales dicen que no ocurre novedad alguna en el resto del territorio.

## EXTRANJERO

### Los sucesos del Brasil

Los últimos telegramas de Río Janeiro aseguran que la vida en aquella ciudad es hoy totalmente normal.

### Conferencia interaliada.

#### Colisiones

Londres, 4.—Mañana martes es esperada en Londres la delegación alemana que ha de asistir á la conferencia interaliada de Roma.

—La policía ha intervenido violentamente para evitar la celebración de asambleas organizadas por los partidos de oposición de Roma. Hubo heridos por ambas partes.

### El paro en las minas.

Varsovia 4.—El paro de los obreros mineros ha aumentado considerablemente en las últimas veinticuatro horas.

Crouselles.

## González Biass y C.

JEREZ

Vinos de Jerez y Oporto.

Manzanilla de Sanlúcar. Oñac Jerezaño.

Hijo de Santiago las Heras

Gran surtido en camas de hierro

y batería de cocina.

Sombreros de paja baratísimos.

CANALEJAS. 59.—SORIA

Central en Almazón.



Máquinas para coser y bordar las de mejor resulta lo y las más elegantes.

## WERTHEIM

Máquinas especiales

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España

Rápida, S. A., Aviño. 9. Barcelona.

Apartado de Correos. 738. Barcelona

Pidanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.

Taller de reparaciones con to la garantía en Burgo de Osma (Soria). Señor Zapata, Plaza Mayor, 6, Burgo de Osma.

## Kiosko.-Reglero.

Alameda de Cervantes. Servicio esmerado.

REGLERO.—Soria, imprenta.

## GUIA DE SORIA

(Varios de nuestros suscriptores, con sus respectivas profesiones.)

### ABOGADOS

Alfonso de Velasco, Canalejas, 37 y 39, 2.<sup>o</sup>

José Cacho Molina, Canalejas, 31.

Luis Posada, Canalejas, 80.

Mariano Granados, Canalejas, 31.

Maximino de Miguel, Plaza de la Leña, núm. 8, segundo.

Octavio González Bueno, Plaza de Aguirre, 3, tercero izquierda.

Pedro de San Martín, Mayor, 1.

### ACADEMIA

De Segunda Enseñanza. Honorio Vázquez, Plaza de la Constitución, 7, Principal.

### ARTE

Bruno Ugarte, Numancia 11, armero y grabador.

### BARES

Emiliano Vázquez, Canalejas, 15.

Herminio Gil, Canalejas, 70.

Torcuato Martínez, Canalejas, 50

BANCOS Y BANQUEROS

De España, Plaza de Aguirre, 5.

De Aragón, » » 3.

Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27.

Epifanio Ridruejo Barrero, Canalejas, 25 y 27, 2.<sup>o</sup>

### CAJA DE AHORROS

E. Ridruejo, Canalejas 25, y 27 2.<sup>o</sup>

### CURTIDOS

Juan Aparicio, M. del Vadillo, 2.

### E-TANCOS

Julián Martínez, Canalejas, 33.

## AMIGO D' BIL



## Elíxir CALLOL

dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

¡PÍDESE EN FARMACIAS Y HERBERIAS!

Agosto

1

